

Содержание:

image not found or type unknown



ВВЕДЕНИЕ

Государство как политическая организация, как властная система, пронизывающая все общество, может быть устроено по-разному. Над тем, как наилучшим образом организовать, построить государство, люди бьются, пожалуй, с момента его зарождения. Ибо в государственно-организованном обществе от этого зависят их жизнь и благосостояние. Такие явления, как революции, гражданские войны, напрямую связаны со стремлением людей изменить устройство (строй) государства и общества.

Актуальность темы в так же том, что типология является необходимым этапом любого исследования, как его начальной стадии, когда без типологии трудно ориентироваться в материале и правильно планировать работу, так и при завершении исследования, когда подводятся итоги сделанного. "Часто говорят, что классификация - азбука каждой науки, без которой невозможно успешно работать в любой области знания. Это конечно истина, но истина неполная. С еще большим правом можно сказать, что классификация - начало и конец, альфа и омега каждой науки" .

Типологическое изучение государства выполняет сразу несколько функций: методологическую, онтологическую, эвристическую и прогностическую.

Степень изученности. В разработке данной темы были использованы работы таких авторов как: Радько Т.Н., В.В.Лазарев, Л.А.Морозова, Марченко М.Н., Е.М.Дерябина, Протасов В.И., Перевалов В. Д., Рассолов М. М., Кашанина Т. В. и др.

Целью данной работы является раскрытие форм государства, исходя из поставленной цели, были определены следующие задачи:

- Выявить исторические типы государства;

- Проанализировать формы правления государства и форму государственного устройства.

Структура данной работы состоит из: введения, 3 глав, заключения и списка используемой литературы.

1. Исторические типы государства

Рабовладельческое государство в большинстве стран являлось исторически первым типом государства, возникшим в результате расслоения общества на классы. Различают две основных стадии в развитии рабовладельческого строя

1) древневосточное землевладение, которое характеризовалось следующими чертами: а) сохранением остатков первобытно-общинного строя; б) существованием примитивных форм патриархального рабства, при которых раб имел свое небольшое хозяйство и семью; в) сохранением наряду с частной собственностью на рабов коллективного рабовладения (церковного, государственного); г) существованием сельскохозяйственных общин и применением коллективного труда на строительстве ирригационных сооружений, оросительных систем, возделывании сельскохозяйственных культур; д) существованием коллективной собственности на землю (земля принадлежала сельскохозяйственным общинам, государству и храмам);

2) так называемое греческое рабовладение, которое характеризовалось: а) более высоким уровнем развития рабовладельческого способа производства; б) отсутствием каких-либо остатков первобытно-общинного строя; в) частной собственностью на рабов и землю; г) полным бесправием рабов.

На смену рабовладельческому государству и праву приходит феодальный тип государства и права.

Исторически феодальный тип государства возникает на основе или разложившегося рабовладельческого типа государства, или постепенного развития, а затем разложения первобытно-общинного строя и возникновения на этой базе феодального строя. По этому пути, в частности, развивалось государство и право у восточных и западных славян. Развитие было связано с превращением старейшин рода, военных вождей, всей родовой знати в крупных собственников земли и скота. В результате захвата общинных земель и скота, а также разорения

и закабаления своих сорудичей родовая знать постепенно превращалась в земельную аристократию, а эксплуатируемые соплеменники — в полностью зависимых от нее крестьян.

Одновременно с процессом разложения первобытного общества шел процесс превращения органов родового строя в органы феодального государства: родоначальника или вождя — в короля, совета старейшин (там, где он сохранился) — в совет приближенных монарха, ополчения, состоявшего из соплеменников, — в постоянную действующую дружину или армию.

В целом процесс возникновения феодального строя заключался, с одной стороны, в образовании крупного землевладения и превращении светской и духовной знати в класс феодалов, а с другой — в разложении сельской общины и превращении свободных крестьян-общинников и несвободных земледельцев в феодально-зависимых от крупных землевладельцев либо от государства крепостных крестьян. Последние, хотя и лишались права собственности на землю, однако имели свое небольшое хозяйство — дом, сельскохозяйственные постройки, право личной собственности на некоторые сельскохозяйственные орудия труда.

Буржуазный (капиталистический) тип государства оказался самым жизнестойким, способным адаптироваться к изменяющимся условиям. Первые капиталистические государства возникли более трех столетий назад. Буржуазия шла к власти под лозунгом "Свобода равенство, братство". Установление буржуазной государственности по сравнению с феодальной — огромный шаг вперед по пути социального прогресса.

Экономическую основу буржуазного государства на первых этапах его развития составляла капиталистическая частная собственность на средства производства. В этом государстве все граждане равны перед законом, но сохраняется экономическое неравенство. Буржуазное общество долгое время состояло из двух основных классов — буржуазии и рабочих, отношения между которыми претерпевали существенные изменения.

Социальное государство - это новый этап в развитии государства, который стал возможным при наличии у государства достаточных ресурсов, чтобы обеспечить реальную ответственность за судьбу общества, каждого гражданина.

Социальное государство представляет собой тип такого государства, которое стремится создать каждому гражданину максимальные благоприятные условия существования, реализации своих индивидуальных талантов и способностей,

обеспечить высокий уровень социальной защищенности.

Конечно, немногие государства могут быть отнесены к социальным, а лишь те, где большинство населения достигло высокого уровня жизни, душевого потребления товаров и услуг. Например, к социальным государствам могут быть отнесены Швеция, Норвегия, Япония, Швейцария, ФРГ. Франция и др.

2. Формы правления государства

Когда мы слышим о монархии, то у нас формируется вполне определенное представление об обсуждаемом предмете: власть монарха наследственна, пожизненна, власть эта очень широка. Но монархия – это не просто форма правления, при которой Верховная власть в стране является наследственной. Монархия – это особый путь развития общества.

С древних времен в логике известен прием введения собеседника в заблуждение при помощи искусной подмены понятий – софизм. Классическим примером республиканского софизма служит утверждение о том, что замена монархий республиками – это прогресс, переход от устаревшего инструмента власти к более совершенному. Нет, монархия и республика – это не тождественные инструменты, это разные пути развития. Свернув с правильной дороги, путник может быстрее или медленнее устремляться в пропасть, но результат такого путешествия будет определяться глубиной пропасти, а не скоростью движения путника, как пытаются заверить нас демократы!

В дословном переводе с греческого «монархия» означает власть одного лица. Начиная с Аристотеля, монархию сравнивают с аристократией (властью лучших) демократией (властью народа). Эти формы правления Аристотель считал правильными, в отличие от неправильных, ущербных форм, к которым древнегреческий мыслитель отнес диктатуру, олигархию и охлократию.

Власть монархическая естественна и исходит из самой природы человеческого общежития: она имеет образом власть отца в семье и главы в роде. В этом сокровенная сущность монархической власти: она коренится на подсознательном уровне в человеке, ибо связанна не с социальными источниками (властью грубой силы или денег), а с природными для человека категориями семьи и почтения к авторитету мудрости.

Монархия основывается на непринимлемом авторитете и идеале, которые воспитываются в ее отношении в об

Монархическая форма правления, т.е. «персональное единовластие» - весьма древняя форма правления. История государственности была преимущественно историей монархий, и в ходе ее эта форма правления существенно видоизменялась.

Республика — это такая форма правления, при которой все высшие органы государственной власти либо избираются, либо формируются общенациональной репрезентативной учреждением и несут формальную ответственность за свою деятельность в соответствии с Конституцией и законодательством.

В зависимости от статуса главы государства и правового положения парламента традиционно в литературе выделяют два основных вида республиканской формы правления: президентскую и парламентскую республику.

Особая форма правления в республике - теократическая {клерикальная) республика. Такой республикой в настоящее время является Иран, где имеются избранные президент и парламент, но главную роль играет руководитель государства (рахбар). Пост руководителя государства принадлежит высшему духовному лицу, которое подбирается мусульманским советом экспертов.

3. Форма государственного устройства

Форма государственного устройства представляет собой административно-территориально-национально-государственную организацию государственной власти, раскрывающую взаимоотношения

**между отдельными частями
государства, в частности между
центральными и местными органами**

**Выделяют две основные формы
государственного устройства:
унитарную и федеративную.**

**Унитарное государство имеет
следующие признаки**[\[7\]](#):

**1) полное территориальное единство
государства. Это означает, что
административно-территориальные
единицы не обладают политической
самостоятельностью;**

**2) для населения установлено единое
гражданство, территориальные
единицы не имеют собственного
гражданства;**

3) единая структура государственного аппарата на всей территории государства, единая судебная система;

4) единая система законодательства для всего государства;

5) одноканальная система налогов, т.е. все налоги поступают в центр, а оттуда централизованно распределяются.

Унитарное государство, как правило отличается достаточно высокой степенью централизации. (Беларусь, Финляндия, Италия, Польша, Греция, Турция и др.).

Федерация - это сложное государство, состоящее из различных

государственных образований, обладающих различной степенью политической самостоятельности. Для федерации характерны следующие признаки:

1) существование общих для всего государства высших органов государственной власти и управления и одновременно высших органов государственной власти и управления в субъектах федерации;

2) возможность установления "двойного гражданства", т.е. гражданин каждого из субъектов одновременно является гражданином федерации;

3) две системы законодательства: общефедеральная и каждого субъекта, однако устанавливается приоритет общегосударственных актов над актами субъектов по вопросам, отнесенным к ведению федерации и по вопросам совместного ведения;

4) субъекты федерации могут иметь свою судебную систему наряду с высшими судебными органами федерации;

5) двухканальная система налогов, что предполагает наряду с общефедеральными налогами и налоговую систему субъектов федерации.

В настоящее время в мире насчитывается более двух десятков федеративных государств. Они образованы по разным основаниям, имеют различное устройство, различную степень развития и др. (Российская Федерация, США, ФРГ, Индия, Бельгия, Австрия, Швейцария, Мексика, Канада и др.). Различают федерации, построенные по национальному и территориальному признакам [8].

По национальному признаку в основном строились такие федерации, как бывший СССР, бывшие Чехословакия и Югославия. Такого рода федерации оказались нежизнеспособными. По

**территориальному признаку
образованы США, ФРГ и др. Иногда
оба признака комбинируются.
Например, федерация в Индия
построена как по территориальному
так и по религиозно-этническому
признаку.**

**Иногда в качестве формы
государственного устройства
называют конфедерацию. Однако,
строго говоря, она представляет
собой не форму внутреннего
устройства государства, а
международно-правовое
объединение суверенных государств.
В конфедерацию государства
объединяются для решения общих
задач (экономических,**

оборонительных и т.д.), но без создания единого государства. Члены конфедерации остаются и после объединения субъектами международного права, сохраняют свой суверенитет, гражданство, собственную систему государственных органов, собственную конституцию и другое законодательство. В конфедерации создаются общие органы для совместного решения тех вопросов, ради которых объединились. Акты, принимаемые на уровне конфедерации, подлежат утверждению высшими органами власти объединившихся государств. Конфедерация может распасться,

или, наоборот, преобразоваться в единое государство, как правило, федерацию (Швейцария, США).

Политический (государственный) режим, - это совокупность приемов, способов и методов, с помощью которых осуществляется государственная власть. Различают две основные разновидности политических режимов: демократические и недемократические. Каждая из этих разновидностей имеет свои подвиды [\[9\]](#).

К недемократическим режимам относят: деспотический, тиранический, тоталитарный,

фашистский и авторитарный.

Деспотический режим предполагает полный произвол со стороны правителя в управлении государством и одновременно бесправие и безоговорочное подчинение подданных правителю. Тиранически режим близок по своим признакам к деспотическому режиму и тоже основан на единоличном правлении произволе по отношению к подвластным. Особенности этого режима в том, что он устанавливается чаще всего захватническим, насильственным путем. Тоталитарный режим означает полную власть государства, ее всеохватывающий, всеобъемлющий характер. Термин

был использован для характеристики фашистского режима в Италии и национал-социалистического режима в Германии, он применялся для обозначения политического режима в СССР. Тоталитарный режим основывается на идее полного господства государства над личностью, над обществом, контролируя государство за всеми сторонами жизни общества и отдельного человека. При тоталитарном режиме насаждаются идеи вождизма, культ личности руководителя государства. При этом режиме устанавливается государственная контроль за образованием, искусством, литературой, всей духовной жизнью,

государство контролирует средства массовой информации. При таком режиме фактически отсутствует независимая судебная власть.

Фашистский режим является одной из разновидностей тоталитарного режима. Специфика его в том, что основывается на расистской идеологии, государство всеми средствами и методами обеспечивает юридическое и фактическое господство одной расы над другими. Это, обычно, сопровождается крайне агрессивной, воинственной внешней политикой.

Авторитарный режим. Его главная черта состоит в том, что государством

**руководит узкий круг людей -
правлящая элита, которая
возглавляется лидером и пользуется
большими привилегиями и льготами.**

**Демократический политический
режим. Демократия означает
народовластие, поэтому основу
любой разновидности
демократического режима составляет
прямое или косвенное участие народа
в осуществлении государственной
власти: народ избирает
представительные (законодательные
органы власти, участвует в принятии
государственных решений (наприм
путем референдума), а также
контролирует в той или иной мере
исполнительную власть.**

Демократический режим. Для этого вида политических режимов характерно признание за гражданами широких прав и свобод, которые обеспечиваются в соответствии с общепризнанными принципами и нормами международного права и конституцией данного государства. Государство исходит из того, что единственным источником власти является народ. Действует всеобщее, равное и прямое избирательное право при тайном голосовании. Признается и обеспечивается плюрализм во всех сферах общественной жизни: многообразие форм собственности, широкий спектр общественных объединений,

**многopартийность,
миpовоззpенческая свобода,
тepпимосты к pазличным взглядам,
суждениям. В отношениях личности и
государства приоритет имеют
интересы личности**

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**Таким образом, типология государств
— это особая научная классификация
государств по определённым типам
(группам) на основе их общих
признаков, отражающая присущие
данным государствам их общие
закономерности возникновения,
развития и функционирования.
Содействует более глубокому
выявлению признаков, свойств,**

сущности государств, позволяет проследить закономерности их развития, структурные изменения, а также прогнозировать дальнейшее существование.

Исторический тип государства — это государство определённой общественно-экономической формации. Характеризуется рядом общих признаков: единством экономической и классовой основы, сущности, социального назначения, общими принципами организации и деятельности государства.

Формационный подход выделяет следующие типы обществ:

Первобытно-общинное общество — отсутствуют классы в связи с отсутствием частной собственности на средства производства;

Рабовладельческое государство — появляются эксплуататоры, рабовладельцы, и эксплуатируемые, рабы. Рабовладельческое государство создано в целях охраны, укрепления и развития собственности рабовладельцев, как орудие их классового господства, орудия их диктатуры;

Феодалное государство — в роли эксплуататора выступает феодал, обладающий собственностью на землю, а эксплуатируемым слоем

являются зависимые крестьяне;

**Буржуазное государство —
эксплуаторским классом является
буржуазия, а эксплуатируемым —
пролетариат;**

**Последней пятой стадией развития
Маркс считал коммунистическое
общество — строй, при котором будет
создано т. н. общество социальной
справедливости, в котором
неравенство будет уничтожено путём
обобществления собственности.**

**Монархия наряду с республикой
является одной из двух форм
правления, известных теории
государства и права. При
монархической форме правления**

**главой государства является
единоличный правитель - монарх;
власть монарха, как правило,
является пожизненной и передается в
порядке престолонаследия. Особая
разновидность монархии - выборная
(или избирательная), сочетающая
элементы монархии и республики.**

**В отличие от монархии для
республиканской формы правления
характерна выборность и
сменяемость главы государства.**

**Монархия и республика являются
одинаково древними формами
правления, однако можно с полным
правом утверждать, что вплоть до
начала XIX века монархия была
правилом для всех государственно-**

организованных народов, а республика - скорее исключением. С начала прошлого времени соотношение неуклонно изменяется. Сейчас уже абсолютное большинство государств мира является республиками, а монархия (все еще достаточно распространенная) рассматривается как пережиток прошлого, иногда даже просто как дань традиции (в Европе, Японии, странах Содружества). Безусловно, монархическая форма правления плохо согласуется с господствующими в современном мире идеями народного суверенитета и равноправия людей.

В практике государственного строительства зарубежных стран иногда встречаются такие формы правления, которые не укладываются в принятую в науке конституционную (государственного) права классификацию. Речь идет о смешанных формах правления, в которых сочетаются различные элементы, порою крайне противоречивые.,

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Актуальные проблемы истории государства и права, политических и правовых учений. Под ред. О. Ю. Рыбакова. Москва, Статут, 2016.-229 с.
2. Венгеров А. Б. Теория государства и права : учебник / А. Б. Венгеров. - М., 2008. - 607 с.
3. Грухин Ю. А. Практикум по теории государства и права. Ч. 1 : учебное пособие / Ю. А. Грухин, Е. А. Сидорова ; Новосиб. гос. техн. ун-т. - Новосибирск, 2008. - 67 с.
4. Давид Р. Основные правовые системы современности / Р. Давид. - М., 2009.-25 с.
5. Дробышевский С.А. История политических и правовых учений. Основные классические идеи. Москва, НОРМА, 2017.-463 с.

6. Енгибарян Р. В. Теория государства и права : учебное пособие / Р. В. Енгибарян, Ю. К. Красснов ; Моск. гос. ин-т междунар. отношений (Университет) МИД России, Междунар. ин-т упр. - М., 2007. - 575 с.
7. Кашанин Т. В. Происхождение государства и права : учебное пособие / Т. В. Кашанин. - М., 2009. - 357, с.
8. Лазарев В.В., С.В.Липень. Теория государства и права. Москва, ЮРАЙТ, 2015.- 477 с.
9. Марченко М.Н., Е.М.Дерябин. Теория государства и права. Москва, Проспект 2016.-502 с.
10. Марченко М.Н. Теория государства и права. Москва, Зерцало, 2015.-335 с.
11. Мачин И.Ф. История политических и правовых учений. Москва, ЮРАЙТ, 2015.- 408 с.
12. Нерсесянц В.С. История политических и правовых учений. Москва, Норма, 2016.-397 с.
13. Перевалов В. Д. Теория государства и права : учебник / В. Д. Перевалов. - М., 2018. - 379 с.
14. Протасов В.И.. Теория государства и права. Москва, ЮРАЙТ, 2015.-368 с.
15. Радько Т.Н. Теория государств и права. Москва, Проспект, 2016.-361 с.
16. Радько Т.Н., В.В.Лазарев, Л.А.Морозова. Теория государства и права. Москва, Проспект, 2015.-486 с.
17. Рассолов М. М. Теория государства и права : учебник для вузов / М. М. Рассолов. - М., 2018. - 635 с.
18. Рубаник С.А. История политических и правовых учений. Москва, ЮРАЙТ, 2016.- 442 с.
19. Сорочкин В. В. Юридическая глобалистика : учебник / В. В. Сорочкин ; Новосиб. гос. техн. ун-т. - Новосибирск, 2018. - 915 с.
20. Теория государства и права / Под ред. А.С.Пиголкина и Ю.А.Дмитриева, Москва, ЮРАЙТ, 2015.-258 с.

1. Василенко И. А. Политология / И. А. Василенко. - М. : Юрайт, 2016. - 132 с [↑](#)
2. Понделков А. В. Основы политологии / А. В. Понделков, С. И. Самыгин, А. М. Старостин, А. В. Верещагина. - М. : Феникс, 2016. - 80 с [↑](#)
3. Гаджиев К. С. Политология / К. С. Гаджиев. - М. : Юрайт-Издат, 2017. - 52 с [↑](#)

4. Зеленов Л. А. Основы политологии / Л. А. Зеленов, А. А. Владимиров. - М. : Владос, 2000. - 76 с [↑](#)
5. Актуальные проблем истории государства и права, политических и правовых учений. Под ред.О.Ю.Рыбакова. Москва, Статут, 2016.-129 с [↑](#)
6. Лазарев В.В., С.В.Липень. Теория государства и права. Москва, ЮРАЙТ, 2015.- 254 с [↑](#)
7. Иванов А. А. Теория государства и права / А. А. Иванов. - М.: Юнити-Дана, 2009. - 52 с [↑](#)
8. Теория государства и права / Косаренко Н.Н., Темнов Е.И., Иванов А.А., Кульбеч А.И.. - М.: Норма, 2009. - 84 с [↑](#)
9. Матузов Н. И. Теория государства и права / Н. И. Матузов, А. В. Малько. - М.: Издательский дом "Дело" РАНХиГС, 2017. - 128 с [↑](#)
10. Шиханцов Г. Г. Теория государства и права / Г. Г. Шиханцов. - М.: АСТ, Сова, ВКТ, 2009. - 24 с [↑](#)